



СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОТЧЕТЫ

1171 -е ЗАСЕДАНИЕ
10 ДЕКАБРЯ 1964 ГОДА

ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ
ГОД

НЬЮ-ЙОРК

СОДЕРЖАНИЕ

	<i>Стр.</i>
Предварительная повестка дня (S/Agenda/1171/Rev.1)	1
Утверждение повестки дня	1
Письмо представителей Алжира, Афганистана, Бурунди, Ганы, Гвинеи, Дагомеи, Замбии, Индонезии, Камбоджи, Кении, Конго (Браззавиль), Мавритании, Малави, Мали, Объединенной Арабской Республики, Сомали, Судана, Танзании, Уганды, Центральноафриканской Республики, Эфиопии и Югославии от 1 декабря 1964 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/6076 и Add. 1—5)	1
Письмо постоянного представителя Демократической Республики Конго от 9 декабря 1964 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/6096)	1

ПРИМЕЧАНИЕ

Документы, относящиеся к отчетам заседаний Совета Безопасности, публикуются в квартальных дополнениях к *Официальным отчетам*.

Условные обозначения документов Организации Объединенных Наций состоят из прописных букв и цифр. Когда такое обозначение встречается в тексте, оно служит указанием на соответствующий документ Организации Объединенных Наций.

ТЫСЯЧА СТО СЕМЬДЕСЯТ ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Четверг, 10 декабря 1964 года, 10 час. 30 мин.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Фернандо ОРТИС САНС (Боливия).

Присутствуют представители следующих государств: Берега Слоновой Кости, Боливии, Бразилии, Китая, Марокко, Норвегии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Союза Советских Социалистических Республик, Франции и Чехословакии.

Предварительная повестка дня (S/Agenda/1171/Rev.1)

1. Утверждение повестки дня.
2. Письмо представителей Алжира, Афганистана, Бурунди, Ганы, Гвинеи, Дагомеи, Замбии, Индонезии, Камбоджи, Кении, Конго (Браззавиль), Мавритании, Малави, Мали, Объединенной Арабской Республики, Сомали, Судана, Танзании, Уганды, Центральноафриканской Республики, Эфиопии и Югославии от 1 декабря 1964 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/6076 и Add. 1—5).
3. Письмо постоянного представителя Демократической Республики Конго от 9 декабря 1964 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/6096).

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо представителей Алжира, Афганистана, Бурунди, Ганы, Гвинеи, Дагомеи, Замбии, Индонезии, Камбоджи, Кении, Конго (Браззавиль), Мавритании, Малави, Мали, Объединенной Арабской Республики, Сомали, Судана, Танзании, Уганды, Центральноафриканской Республики, Эфиопии и Югославии от 1 декабря 1964 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/6076 и Add. 1—5).

Письмо постоянного представителя Демократической Республики Конго от 9 декабря 1964 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/6096).

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-испански*): В соответствии с решением, принятым Советом на его 1170-м заседании, которое состоялось вчера днем, я приглашаю представителей Судана,

Гвинеи, Ганы, Бельгии, Республики Конго (Браззавиль), Алжира, Мали, Демократической Республики Конго, Нигерии и Объединенной Арабской Республики принять участие в дискуссии без права голоса.

2. Я хотел бы сообщить Совету, что мы также получили просьбы о разрешении участвовать в дискуссии от делегаций Бурунди (S/6099)¹ и Кении (S/6100)¹. Если нет возражений, я приглашаю также представителей Бурунди и Кении принять участие в дискуссии без права голоса.

3. К сожалению, мы не располагаем достаточным количеством мест вокруг стола Совета, чтобы разместить всех представителей, которые просили предоставить им возможность принять участие в данной дискуссии. Позвольте мне напомнить Совету, что ранее, в феврале 1961 года, Совет оказался в весьма схожей ситуации. Поэтому я хотел бы предложить, чтобы мы следовали прецеденту, установленному в то время, то есть чтобы все представители, приглашенные для участия в дискуссии, заняли места, отведенные для них перед столом Совета. Представитель, желающий взять слово на каком-либо заседании, будет приглашен занять место за столом Совета, с тем чтобы он мог выступить перед членами Совета. После того как его выслушают, он возвратится на отведенное для него место. Поскольку нет возражений, мы будем следовать процедуре, которую я только что охарактеризовал.

По приглашению Председателя г-н О. А. Х. Адиль (Судан), г-н Л. Беавоги (Гвинея), г-н Х. К. Йомекпе (Гана), г-н П.-А. Спаак (Бельгия), г-н Ш. Д. Ганао [Конго (Браззавиль)], г-н М. К. Геллаль (Алжир), г-н У. Ба (Мали),

¹ Официальные отчеты Совета Безопасности, девятнадцатый год, Дополнение за октябрь, ноябрь, и декабрь 1964 года.

г-н Т. Идзумбуир (Демократическая Республика Конго), г-н Дж. А. Ваучуку (Нигерия), г-н М. Эль-Куни (Объединенная Арабская Республика), г-н Ж. Мбазумутима (Бурунди) и г-н Б. Набвера (Кения) занимают места, отведенные для них перед столом Совета.

4. Г-н БЕАВОГИ (Гвинея) (говорит по-французски): В Уставе Организации Объединенных Наций в статье 52 главы VIII, в которой рассматриваются региональные соглашения, указывается, что ни одно из его положений «... не препятствует существованию региональных соглашений или органов для разрешения таких вопросов, относящихся к поддержанию международного мира и безопасности, которые являются подходящими для региональных действий, при условии, что такие соглашения или органы и их деятельность совместимы с целями и принципами Организации». В этой же статье 52 далее говорится, что «члены Организации Объединенных Наций, заключившие такие соглашения или составляющие такие органы, должны приложить все свои усилия для достижения мирного разрешения местных споров при помощи таких региональных соглашений или таких региональных органов до передачи этих споров в Совет Безопасности». Наконец, статья 52 также предусматривает, что «Совет Безопасности должен поощрять развитие применения мирного разрешения местных споров при помощи таких региональных соглашений или таких региональных органов либо по инициативе заинтересованных государств, либо по своей собственной инициативе».

5. Организация африканского единства была создана девятнадцать месяцев назад в Аддис-Абебе, исторической столице Эфиопии, страны, символизирующей неизменный отказ Африки склониться перед империалистической агрессией. Ее устав, авторы которого вдохновлялись положениями только что процитированной мной статьи 52 Устава Организации Объединенных Наций, был сдан на хранение Генеральному Секретарю Организации Объединенных Наций. Независимые африканские государства, которые до этого были разъединены, подвергались нажиму и вмешательству со всех сторон и яростно сопротивлялись различного рода давлению и угнетению, преодолели свои явные расхождения с тем, чтобы стать одной большой африканской семьей на основе устава Организации африканского единства, которым они сегодня справедливо гордятся. Со времени своего создания Организация африканского единства неоднократно доказывала на деле, что она является наиболее эффективным средством решения африканских проблем. Она показала, в частности, во время алжиро-марокканского и сомалийско-эфиопского споров, что она может обойтись без какого-либо вмешательства извне, пусть даже с более или менее добрыми намерениями, и что она может оказаться на высоте в выполнении своих особых задач и найти справедливые и мирные решения самых серьезных конфликтов.

6. Гвинея является членом-основателем Организации африканского единства. Моя страна также имеет честь быть членом специальной комиссии Организации африканского единства по Конго. Неоднократно излагавшаяся политика правительства Гвинеи ставит перед собой целью полное освобождение африканского континента и достижение единства его народов и стран. Для достижения этой цели необходима политика неприсоединения, которая руководствуется очевидными интересами африканских народов и исключает иностранное вмешательство из каких бы то ни было источников.

7. Именно по этим причинам в качестве представителя Гвинеи сегодня я принимаю участие в дискуссии в Совете Безопасности. Я нахожусь здесь для того, чтобы выдвинуть жалобу по поводу акта агрессии, только что совершенного против Африки, и грубого нарушения резолюций Организации африканского единства. Я выдвигаю жалобу в связи с военной интервенцией Бельгии и Соединенных Штатов против народа Конго. Я выдвигаю жалобу в связи с попытками разъединить африканский народ, подорвать Организацию африканского единства и разрушить надежды африканцев на то, что они смогут урегулировать свои споры мирным путем.

8. Сразу же после того, как Бельгия и Соединенные Штаты при соучастии лейбористского правительства Соединенного Королевства осуществили военную интервенцию, глава гвинейского государства, президент Ахмед Секу Туре, сделал следующее заявление:

«Правительство Гвинейской Республики хотело бы выразить возмущение гвинейского народа в связи с сообщениями о новой интервенции бельгийских вооруженных сил против населения Конго. Бельгийское правительство, игнорируя рекомендации Организации Объединенных Наций, нагло оскорбляя весь африканский народ и пытаясь подорвать авторитет Организации африканского единства, стремится при поддержке всех тех, кто выступает за политическое угнетение, увековечить колониальное господство и эксплуатацию, навязанные им нашим братьям в Конго. Правительство Гвинейской Республики обращается с торжественным призывом ко всем главам независимых африканских государств объединить свои усилия в стремлении вернуть Конго его народу и положить конец иностранному вмешательству, единственная цель которого, несмотря на все фальшивые предлоги, заключается в том, чтобы сохранить Африку в сфере империалистического влияния. Оно также обращается к Организации Объединенных Наций и призывает этот высший международный орган использовать весь свой авторитет, с тем чтобы обеспечить уважение суверенитета Конго и сохранение мира в Африке».

9. Необходимо вернуться к событиям прошлого времени, чтобы лучше понять причины глубокой

озабоченности, испытываемой нашими странами в связи с трагедией в Конго, искусственный характер которой проявился в ходе последних событий. Немногим более четырех лет назад, когда в Леопольдвиле было создано националистическое африканское правительство во главе с национальным героем Конго Патрисом Лумумбой, Бельгия, выдвигая тот же предлог, который она выдвигает сегодня вместе с Соединенными Штатами, и воспользовавшись восстанием африканских солдат против своих бельгийских офицеров, предприняла интервенцию в Конго вслед за отделением Катанги, которую поддерживали империалистические державы. В то время говорили об операции по спасению бельгийских граждан, чья жизнь и имущество, как утверждалось, подвергались угрозе. Организации Объединенных Наций пришлось вмешаться. Печальным результатом этой операции, как всем известно, было убийство Патриса Лумумбы и ряда его соратников, замаскированное убийство бывшего Генерального Секретаря нашей Организации Дага Хаммаршельда, захват власти в Леопольдвиле катангским бунтовщиком г-ном Чомбе, установление над Конго колониальной опеки и финансовый, моральный и политический кризис нашей Организации, который потряс ее до самого основания.

10. В течение четырех лет Конго переживало один кризис за другим, причем каждый из них был более серьезный, чем предыдущий. После вывода войск Организации Объединенных Наций эти кризисы вылились в трагическое противостояние между различными конголезскими группами. Эта борьба отражала, с одной стороны, стремление конголезского народа сбросить раз и навсегда иго империалистического господства и, с другой — решимость некоторых марионеток в Конго любой ценой сохранить это господство. Логическим результатом этого противостояния явилась, как и следовало ожидать, гражданская война между двумя группами.

11. Ввиду масштаба трагедии, последствия которой начали сказываться на соседних территориях, Организация африканского единства, сознавая свою ответственность и угрозу миру и международной безопасности на африканском континенте, вызванную этой ситуацией, решила провести чрезвычайную сессию для достижения удовлетворительного и радикального урегулирования конголезского кризиса. Обсудив положение, совет министров Организации африканского единства принял резолюцию, ниже следующие существенные выдержки из которой заслуживают того, чтобы их процитировали:

«Совет министров Организации африканского единства, собравшийся на третью чрезвычайную сессию в Аддис-Абебе, которая проходила с 5 по 10 сентября 1964 года, для рассмотрения конголезского вопроса и его влияния на соседние страны и на Африку в целом...

испытывая серьезную тревогу в связи с ухудшением положения в Демократической Республике Конго в результате иностранного вмешательства, а также использования наемников, вербуемых главным образом в таких расистских странах, как Южная Африка и Южная Родезия,

вновь подтверждая резолюции Организации африканского единства, в которых всем африканским государствам предлагается воздерживаться от каких-либо отношений с правительством Южной Африки ввиду проводимой последним политики апартеида,

учитывая, что иностранное вмешательство и использование наемников оказывает отрицательное влияние на соседние независимые государства, а также на национально-освободительную борьбу в Анголе, Южной Родезии, Мозамбике и других территориях этого района, которые все еще находятся под колониальным господством, и представляет опасную угрозу для мира на африканском континенте,

будучи убежден в том, что решение конголезской проблемы, хотя и является в основном политическим, зависит от поисков национального примирения и восстановления порядка, что позволило бы обеспечить стабильность и экономическое развитие Конго, а также гарантировать территориальную целостность этой страны,

глубоко сознавая ответственность и компетенцию Организации африканского единства в вопросе изыскания мирного решения всех проблем и разногласий, затрагивающих мир и безопасность африканского континента:

1. *обращается* к правительству Демократической Республики Конго с призывом немедленно положить конец вербовке наемников и возможно скорее удалить из страны всех наемников, которые уже находятся в Конго, независимо от их национальности, с тем чтобы способствовать африканскому решению конголезской проблемы;

2. *принимает к сведению* торжественное обязательство премьер-министра Демократической Республики Конго гарантировать безопасность участникам вооруженной борьбы, которые сложили свое оружие;

3. *предлагает* всем участникам вооруженной борьбы прекратить военные действия, с тем чтобы попытаться при содействии Организации африканского единства найти решение, которое сделает возможным национальное примирение и восстановление порядка в Конго;

4. *обращается* ко всем политическим руководителям Демократической Республики Конго с призывом добиваться всеми необходимыми средствами восстановления и укрепления национального мира;

5. *решает* учредить и немедленно направить в Демократическую Республику Конго, Республику Конго (Браззавиль) и Королевство Бурунди специальную комиссию в составе представителей Верхней Вольты, Ганы, Гвинеи, Камеруна, Нигерии, Объединенной Арабской Республики, Сомали, Туниса и Эфиопии и поставить во главе ее в качестве председателя Его Превосходительство Джомо Кениату, премьер-министра Кении, причем эта комиссия будет иметь своей задачей:

a) содействовать усилиям правительства Демократической Республики Конго, направленным на достижение национального примирения в соответствии с вышеприведенными пунктами 2 и 3,

b) добиваться всеми возможными средствами установления нормальных отношений между Демократической Республикой Конго и ее соседями, особенно Королевством Бурунди и Республикой Конго (Браззавиль);

...

7. *обращается* ко всем государствам, вмешивающимся сейчас во внутренние дела Демократической Республики Конго, с настоятельным призывом прекратить такое вмешательство. Кроме того, государствам — членам ОАЕ предлагается поручить своим дипломатическим представителям, аккредитованным в этих странах, добиваться положительного ответа на этот призыв;

8. *предлагает* всем государствам — членам ОАЕ воздерживаться от каких-либо действий, могущих усугубить положение в Демократической Республике Конго или ухудшить отношения между Демократической Республикой Конго и ее соседями...».

12. Вся Африка, включая власти в Леопольдвиле, выступала за такое решение конголезского кризиса, который вступил в то время в острую фазу. Однако, что же произошло с тех пор? Власти в Леопольдвиле по совету извне расширили масштабы вербовки наемников. Более того, они обратились к Соединенным Штатам Америки и Бельгии с просьбой об оказании им военной помощи и получили ее от этих двух стран, на которых лежит вина за эту интервенцию, осуждаемую нами сегодня. Вместо того чтобы согласиться со справедливым политическим решением проблемы, являющейся в сущности своей политической и исключительно сложной, власти в Леопольдвиле при поддержке Бельгии и Соединенных Штатов попытались навязать военное решение, что представляет собой вопиющее нарушение решений, пользующихся поддержкой всей Африки. В ходе жестокой войны, которая велась под руководством бельгийских, южноафриканских и родезийских наемников под прикрытием американских военных самолетов, пилотируемых кубинскими наемниками, которые были набраны и финансировались в Соединенных Штатах, этими

авантюристами, пытавшимися восполнить фиаско, постигшее их в заливе Кочинос, в этой жестокой войне, я повторяю, они убивали сотни беззащитных конголезских граждан, которых в своих целях они назвали повстанцами. Они бомбили города, удерживаемые силами Фронта национального освобождения, убивали конголезских и европейских мирных жителей, например в Альбертвиле и Букаву.

13. Так называемые цивилизованные правительства и страны, которые сейчас осуждают то, что они называют зверствами повстанцев, в то время не выражали какого-либо негодования. Тогда не было речи о гуманных мотивах. Не по той ли причине, что тысячи конголезских граждан, убитых южноафриканскими, родезийскими, бельгийскими авантюристами, а также кубинскими эмигрантами, были чернокожие, как и цветные граждане Соединенных Штатов, которых убивали в Миссисипи? Как бы то ни было, тех, кто несет ответственность за эти прискорбные события в Конго, следует признать единственными виновниками неоправданных убийств ни в чем не повинных жертв военной интервенции в Стэнливиле.

14. Всем известно фактически, что стэнливилские власти не казнили ни одного европейца в течение всего периода, предшествовавшего высадке бельгийских парашютистов в Стэнливиле. Наоборот, в это время в Найроби велись переговоры между специальной комиссией Организации африканского единства, представителем правительства Соединенных Штатов, генеральным секретарем ОАЕ и представителем властей в Стэнливиле под председательством главы кенийского государства г-на Кениаты. Однако один из участников переговоров тайно готовил в одностороннем порядке и задолго до ее осуществления ту операцию, которая привела к захвату Стэнливиля. Падение Стэнливиля, ликвидация националистских сил, укрепление власти Чомбе, то есть власти колонизаторов во всех частях Конго, — вот какова была цель, вот к чему они стремились. Все остальные лживые причины обманывают лишь тех, кто их выдвигает.

15. Объединенные силы Чомбе, бельгийцев, американцев и прочих могут обеспечить военную победу и отвоевать Стэнливиле, однако это не восстановит мир в Конго. Есть много исторических примеров — Индокитай, Алжир и Кения. Последствия этих акций, продиктованных политической слепотой, несомненно станут решающим фактором в создании свободной и объединенной конголезской нации.

16. Убийцы Лумумбы, убийцы тысяч людей племени балуба в Северной Катанге, те, кто несет ответственность за гибель г-на Хаммаршельда, и те, кто решил навязать Кубе блокаду с помощью ссылок на устав Организации американских государств, не могут ничему научить в вопросах гуманизма. Об их подлинных намерениях свидетельствует тот факт, что они вывели свои войска

сразу же после того, как совершили свое грязное дело, хотя сотни иностранцев европейского происхождения все еще оставались в районах, контролируемых Фронтом национального освобождения. Ответственность, лежащая на них за смерть ни в чем не повинных европейцев и конголезцев в Стэнливиле, подчеркивалась высокопоставленным бельгийским чиновником виконтом Давиньоном, который заявил (я цитирую «Нью-Йорк таймс» от 28 ноября 1964 года):

«Полковник Обебе, один из руководителей повстанцев, которому были поручены белые заложники, содержащиеся в гостинице, вывел наружу 250 белых мужчин, женщин и детей, как только первые самолеты западных стран стали приближаться к городу. По-видимому, полковник заявил одному из своих подчиненных, что он собирается вести их под конвоем из пятнадцати-восемнадцати стражников на аэродром. Там, заявил он, он намеревается заключить сделку с парашютистами, обеспечив безопасность охранного отряда повстанцев в обмен за сохранение жизни заложников. Однако, пока они шли по главной площади, стала слышна стрельба со стороны аэродрома. Охрана испугалась и заставила заложников лечь на землю. И в этот момент майор Бубу вбежал на площадь и закричал: «Парашютисты высадились, стреляйте в белых». Бельгийцы услышали его и испугались. Они начали разбегаться во всех направлениях в поисках укрытия. Именно тогда охрана, также охваченная паникой, открыла огонь».

17. Теперь, когда стало ясно, что усилия комиссии Кении вполне могли привести к успеху, мы можем лишь принять во внимание это свидетельство и заключить, что именно бельгийская и американская интервенция вызвала убийства европейцев и африканцев.

18. Пусть нас избавят от избитых фраз относительно коммунизма и антикоммунизма. Самому консулу Соединенных Штатов пришлось признать, что борьба в Стэнливиле и во всем Конго велась африканскими националистами против леопольдвильского режима. Действительно, на своей пресс-конференции в Вашингтоне 27 ноября г-н Хойт заявил: «... Было бы неточным и в сущности слишком упрощенным представлять так называемую народную республику повстанцев как марксистское или прокоммунистическое движение». Согласно газете «Нью-Йорк таймс» от 28 ноября, он добавил: «По сути дела это военное движение, участники которого сражаются и исползуют националистические лозунги».

19. Специальная комиссия Организации африканского единства не отступила перед лицом бельгийско-американской интервенции. Она не отступила перед лицом оскорблений по адресу Организации африканского единства, не отступила перед лицом угрозы силой и применения силы. Наоборот, она выполнила свои обязанности и по завершении чрезвычайной и срочной сессии,

созванной в связи с иностранной интервенцией в Стэнливиле, приняла рекомендации, которые, по мнению правительства Гвиней, могут привести к мирному урегулированию трагической проблемы Конго — проблемы, которая может вызвать пожар на всем африканском континенте и определенные аспекты которой могут явиться опасным прецедентом для политического равновесия Африки.

20. После сурового осуждения иностранной интервенции в Конго, в которой приняли участие правительства Соединенных Штатов, Бельгии и Соединенного Королевства, специальная комиссия Организации африканского единства решила рекомендовать созыв чрезвычайной конференции глав государств и правительств стран ОАЕ 18 декабря в Аддис-Абебе, которому должно было предшествовать заседание совета министров этой организации 16 и 17 декабря. В своем докладе генеральному секретарю Организации африканского единства комиссия предложила принять эффективные меры для обеспечения вывода наемников из Конго, немедленно прекратить иностранную интервенцию в этой стране, прекратить огонь всем участникам вооруженной борьбы, объявить всеобщую амнистию всем тем, кто был замешан в последних событиях, направить в Конго (Леопольдвиль), Конго (Браззавиль) и в Бурунди комитет по расследованию специальной комиссии, организовав в кратчайший срок встречу за круглым столом всех конголезских руководителей всех направлений под эгидой ОАЕ, и провести свободные выборы на всей территории Конго под контролем ОАЕ.

21. Вот какие рекомендации были сделаны африканцами властям в Леопольдвиле, властям в Стэнливиле и совести человечества. Это — слова мудрости и разума, с которыми Африка обращается ко всему миру, добиваясь мирного африканского решения трагической проблемы Конго. Совет Безопасности должен прислушаться к этим рекомендациям. Он должен присоединиться к ним.

22. Методы старых рубежей устарели в Африке. Не так давно идея «новых рубежей» породила большие надежды во всей Африке. Мы должны обеспечить, чтобы эти надежды не угасли. Вся наша Организация, все государства-члены должны осознать серьезность конголезской проблемы. Совет Безопасности должен принять решение о передаче конголезского вопроса в соответствующие органы Организации африканского единства, имея в виду при этом оказать лояльную поддержку усилиям этой организации в соответствии с пунктом 3 статьи 52 Устава Организации Объединенных Наций. Если Совет не сможет выполнить этот минимальный долг, он оправдает наши опасения, что подлинная угроза для Организации Объединенных Наций, подлинный кризис, переживаемый этим великим международным органом, является не финансовым, а моральным и политическим. Именно конголезская проблема лежит в основе всех трудностей, испытыва-

емых в настоящее время Организацией Объединенных Наций, включая и знаменитый вопрос о статье 19.

23. Организация Объединенных Наций должна жить. Для того чтобы она могла жить, все государства должны согласиться с целями и принципами Устава, которые предусматривают, в частности, что угнетенные народы должны быть освобождены. Давайте же объединим наши усилия, чтобы могла жить Организация Объединенных Наций, чтобы могла жить Организация африканского единства, чтобы могло осуществляться международное сотрудничество в условиях свободы, достоинства и мира.

24. Г-н БА (Мали) (*говорит по-французски*): Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить вас и других членов Совета за то, что мне разрешили принять участие в этой дискуссии и тем самым предоставили мне возможность изложить мнение правительства Республики Мали относительно трагических событий, происшедших недавно на африканском континенте, в Демократической Республике Конго, изложить его в международной Организации, несущей главную ответственность за поддержание мира.

25. Выступив совместно с 21 другим государством — членом Организации Объединенных Наций с просьбой о срочном созыве заседания Совета Безопасности для рассмотрения ситуации, сложившейся в Африке вообще и в Конго в частности в результате военной интервенции Соединенных Штатов и Бельгии в этой стране, правительство Республики Мали стремилось обратить внимание мирового общественного мнения на серьезные последствия этой интервенции и выразить глубокую озабоченность, которую она вызвала у народов.

26. Мы являемся африканцами, и наше решение обратиться к Совету Безопасности было продиктовано рядом настоятельных соображений. Прежде всего мы верим в Устав Организации Объединенных Наций и решительно требуем уважения его принципов. Мы убеждены, и об этом также говорится в Уставе Организации Объединенных Наций, что решение любого спора следует искать прежде всего с помощью переговоров, расследования, посредничества, примирения, арбитража, юридического урегулирования, обращения к региональным учреждениям или соглашениям или с помощью других мирных средств. Мы убеждены также, что проблема, которую правительства Соединенных Штатов и Бельгии использовали в качестве предлога для военной интервенции в Стэнливиле, могла и должна была быть решена с помощью соответствующих средств, которые я только что упомянул, и поэтому не было необходимости прибегать к методам, примененным этими двумя правительствами.

27. Акт насилия, в совершении которого виновны правительства Соединенных Штатов и Бельгии, будет иметь серьезные последствия, поскольку

он представляет собой не только нарушение положений Устава Организации Объединенных Наций, но и открытый вызов Организации африканского единства.

28. После рассмотрения обстоятельств, в которых была осуществлена американо-бельгийская интервенция в Стэнливиле, мы можем с полным основанием считать, что эта интервенция была совершена преднамеренно, с тем чтобы сорвать мероприятия Организации африканского единства и тем самым нанести удар этой организации.

29. Доводы, приводимые в оправдание интервенции, также вызывают серьезное беспокойство и озабоченность у всех неприсоединившихся стран, и особенно у всех африканских стран. Какие же причины были выдвинуты американо-бельгийскими интервентами в оправдание своего преступного нападения на жителей Стэнливиля и других городов в этом районе? По радио и в печати предпринимаются попытки потрясти общественное мнение Европы, особенно утверждениями о том, что белые удерживались стэнливильскими властями в качестве заложников и что их жизнь была в опасности. Под видом гуманной акции правительства Соединенных Штатов и Бельгии осуществили против ни в чем не повинного населения Стэнливиля и его окрестностей одну из самых кровавых операций, которую видел Конго после начала этого кризиса в 1960 году. В действительности это была преднамеренная, хладнокровно осуществленная акция.

30. Хронология событий показывает, что освобождение заложников было лишь предлогом для этого преступного мероприятия, запланированного задолго до его осуществления. Целью империалистической агрессии в этом районе Африки было не что иное, как падение Стэнливиля как оплота сопротивления народа иностранной агрессии и господству. Если, как утверждают агрессоры, единственной целью этой операции было спасение человеческих жизней, то как можно объяснить, что американские и бельгийские войска, даже согласно сообщениям некоторых беженцев, достигших Леопольдвилля, сконцентрировали свои усилия лишь на Стэнливиле, в то время когда всем известно, что другие европейцы, проживавшие в соседних районах, подвергались опасности репрессий в результате падения Стэнливиля, который был для американцев и бельгийцев главной целью? Дело в том, что в действительности агрессоры не тревожились за жизнь заложников. Как нам известно, Стэнливилль за последние четыре года был оплотом подлинного африканского национализма в Конго, ибо пламя, зажженное Лумумбой, по-прежнему ярко пылает там, как единственный луч надежды и свободы в этой разрываемой конфликтами стране, в которой империалисты решили применить политику выжженной земли.

31. После этого цель ясно определилась: необходимо было напасть на Стэнливилль, с тем чтобы

после его захвата империалистическая гегемония в политической и экономической жизни Конго могла укрепиться за спиной марионеток, шансы которых на сохранение власти перед лицом стремлений конголезского народа к свободе уменьшались с каждым днем.

32. Таковы факты. Гуманная акция была лишь неуклюжей уверткой. Предпринимается попытка успокоить совесть честных людей и притупить бдительность африканских народов. Однако какой же моралью можно объяснить операцию, которая, как утверждается, имеет своей целью спасение человеческих жизней, в то время как жертвами оказываются тысячи других людей?

33. Африканские народы сейчас вправе считать эти аргументы весьма подозрительными, поскольку те, кто их выдвигает сейчас, являются теми же самыми людьми, которые в прошлом называли обычно колонизацию также гуманной акцией, имеющей своей целью принести блага определенной цивилизации людям, которых изображали как примитивных и отсталых. Сегодня мир с ужасом думает о том, какой дорогой ценой пришлось платить и еще придется платить за окончательную ликвидацию колониализма.

34. По указке империалистов печать часто помещала сообщения под огромными заголовками о каннибализме в Конго. Хотя мы и осуждаем людоедство, если предположить, что оно когда-либо все же существовало, оно ничто по сравнению с действительным каннибализмом, когда наемники при поддержке американских и бельгийских парашютистов устраивали массовые бои людей.

35. Сейчас, поскольку мы слышим так много о цивилизации, мне хотелось бы напомнить одно событие в истории цивилизации. Несмотря на то, что прошло 20 столетий, убийство Иродом детей Иудеи по-прежнему потрясает цивилизованное человечество. Что же сказать о тех, кто цинично и преднамеренно убил национального героя Африки Патриса Лумумбу; о тех, кто несет ответственность за гибель Дага Хаммаршельда, о тех, кто в другом месте, не колеблясь, осуществил подлое убийство Джона Кеннеди? Да, это те же империалистические силы реакции, мракобесия и расизма, одним словом, поджигатели войны, заставившие замолчать великий голос борца за свободу Джона Кеннеди.

36. История уже осудила тех, кто осуществляет политику геноцида. Она также осудила тех, кто вооружает преступных варваров нашего времени — фашистских и антикастровских наемников.

37. Бельгия осуществляла самую бесчеловечную, дикую и допотопную форму колониального угнетения. Разъяренная тем, что она теряет выгоды, связанные с империалистической эксплуатацией, она ушла и оставила за собой лишь хаос, убийства и нищету. Бельгия продолжает жестоко мстить конголезскому народу и, следуя своим кровавыми целям, думает только о меди, ко-

бальте, уране., о чистой вырубке. По правде говоря, не бельгийцам говорить о гуманности. Действия Бельгии в Конго заслуживают того, чтобы их внести в список преступлений против человечества.

38. Другие, более разумные и реалистичные колонизаторы не пытались остановить ход истории. Они помогли населению своих колоний получить свободу, восстановить национальный суверенитет и строить новую жизнь в условиях достоинства и прогресса и дружественного сотрудничества между бывшими колониальными народами и бывшими колонизаторами.

39. Если бы у американских и бельгийских интервентов не было других тайных целей, всех этих трагических событий можно было бы избежать. Давайте рассмотрим обстоятельства, в которых была осуществлена военная интервенция Соединенных Штатов и Бельгии. В связи с этим было бы полезным напомнить, что Демократическая Республика Конго является членом Организации африканского единства и что эта организация на сессии совета министров с участием премьер-министра Чомбе, состоявшейся в Аддис-Абебе в сентябре 1964 года, приняла резолюцию, в пункте 5 постановляющей части которой говорится:

«Решает учредить и немедленно направить в Демократическую Республику Конго, Республику Конго (Браззавиль) и Королевство Бурунди специальную комиссию в составе представителей Верхней Вольты, Ганы, Гвинеи, Камеруна, Нигерии, Объединенной Арабской Республики, Сомали, Туниса и Эфиопии и поставить во главе ее в качестве председателя Его Превосходительство Джомо Кениату, премьер-министра Кении, причем эта комиссия будет иметь своей задачей:

а) содействовать усилиям правительства Демократической Республики Конго, направленным на достижение национального примирения в соответствии с вышеприведенными пунктами 2 и 3;

б) добиваться всеми возможными средствами установления нормальных отношений между Демократической Республикой Конго и ее соседями, особенно Королевством Бурунди и Республикой Конго (Браззавиль)».

В пункте 7 постановляющей части говорится следующее:

«Обращается ко всем государствам, вмешивающимся сейчас во внутренние дела Демократической Республики Конго, с настоятельным призывом прекратить такое вмешательство. Кроме того, государствам — членам ОАЕ предлагается поручить своим дипломатическим представителям, аккредитованным в этих странах, добиваться положительного ответа на этот призыв».

40. Совсем недавно, в октябре 1964 года, на второй Конференции глав государств и правительств

неприсоединившихся стран обсуждалось положение в Конго и была принята резолюция, пункт 4 постановляющей части которой гласит:

«Настоятельно призывает все иностранные державы, в настоящее время вмешивающиеся во внутренние дела Демократической Республики Конго, и в особенности те, которые принимают участие в военной интервенции в этой стране, прекратить такое вмешательство, которое наносит ущерб интересам и суверенитету конголезского народа и представляет собой угрозу соседним странам».

41. Организация африканского единства неоднократно доказывала свою способность урегулировать африканские проблемы, при условии что великие державы не препятствуют ее деятельности. Усилия специальной комиссии по Конго несомненно привели бы к удовлетворительным результатам как в отношении национального примирения в стране, так и улучшения отношений между Демократической Республикой Конго и ее соседями, если бы правительство Соединенных Штатов своими действиями не затруднило или даже сделало невозможным любое политическое решение. Еще в начале октября 1964 года делегация специальной комиссии безуспешно призвала правительство Соединенных Штатов прекратить его военную интервенцию в Конго, с тем чтобы содействовать политической дискуссии между участниками вооруженной борьбы и правительством г-на Чомбе. Совет министров Организации африканского единства на своей сессии в Аддис-Абебе в сентябре 1964 года пришел к выводу, что урегулирование конголезской проблемы по своему существу является политическим вопросом и что любая военная акция еще более увеличит хаос, который, к сожалению, существует в этой стране с того времени, когда она стала независимой.

42. Исходя из этих соображений, мы вправе спросить — каковы же подлинные цели тех иностранных держав, которые осуществляют в Конго военную интервенцию в противовес усилиям Организации африканского единства. Достаточно лишь просмотреть газету «Нью-Йорк таймс», чтобы понять значение и последствия интервенции, которую они пытаются замаскировать или оправдать в зависимости об обстоятельств. По вопросу о военной интервенции Соединенных Штатов, в отношении которой специальная комиссия Организации африканского единства уже сделала представление государственному департаменту, в «Нью-Йорк тамс» говорится, что государственный департамент в своем официальном заявлении от 15 июня 1964 года сообщил, что Соединенные Штаты не давали разрешения американским гражданским пилотам принимать участие в воздушных налетах на повстанцев. Однако 17 июня 1964 года «Нью-Йорк таймс» объявила, что американские граждане на самом деле пилотируют самолеты Соединенных Штатов в боевых операциях против повстанцев в Восточном Конго. В ней также сообщалось: «Несмотря на офици-

альные опровержения, правительство Соединенных Штатов подтвердило, что американцы участвуют в операциях против повстанцев». В заявлении государственного департамента ясно говорится, что «некоторые американские гражданские летчики по контракту с конголезским правительством за последние несколько дней совершили вылеты в восточной части Конго на самолетах типа Т-28». В газете также говорится, что представитель государственного департамента «отказался сказать, одобрил ли государственный департамент использование американских летчиков» в Конго. Днем ранее государственный департамент «подтвердил поставку нескольких... самолетов типа Т-28 в Конго, однако опроверг, что американцы совершают на них боевые вылеты». Затем положение внезапно изменилось. В «Нью-Йорк таймс» от 18 июня сообщается, что государственный департамент отказался комментировать сообщение о том, что Центральное разведывательное управление Соединенных Штатов набрало группу американских летчиков и руководит ею в Конго.

43. Известно также, что в состав экипажей самолетов Соединенных Штатов входили антикастровские кубинские летчики. Я цитирую «Нью-Йорк таймс» от 16 августа 1964 года:

«... Соединенные Штаты внезапно оказались весьма близки к тому, что их втянут в борьбу, ведущуюся в самом сердце Африки. На прошлой неделе Вашингтон направил 4 транспортных самолета, 3 вертолета и 42 парашютиста для помощи правительству Конго в его борьбе с повстанцами в восточных провинциях. Количество американских военных, принимавших участие в этой операции, было небольшим, однако встает вопрос, не является ли это началом... новых обязательств Соединенных Штатов в отдаленном районе земного шара? Сенатор Джон Стеннис, демократ, поднял этот вопрос в пятницу в сенате. По его мнению, это может привести к участию Соединенных Штатов «в еще одной необъявленной войне, такой как во Вьетнаме», и заявил, что «конгресс должен быть подробно информирован о намерениях правительства».

44. 18 августа 1964 года корреспондент этой же газеты в Леопольдивиле сообщал, что Соединенные Штаты по просьбе г-на Чомбе решили направить в Конго бомбардировщики Б-26. Посол Соединенных Штатов в Леопольдивиле заявил, что «они предоставят небольшое количество самолетов Б-26... в ответ на просьбу конголезского правительства». Представитель посольства заявил, что «Конго будет использовать в соответствии с заключенными контрактами летчиков и персонал для обслуживания этих самолетов».

45. Вот еще одна выдержка из «Нью-Йорк таймс» от 5 октября 1964 года:

«Соединенные Штаты помогают режиму Чомбе, предоставив в его распоряжение не-

большую группу армейских специалистов по борьбе с партизанами, действующих в составе некоторых конголезских отрядов. Однако главная помощь заключалась в предоставлении самолетов. В соответствии с военным соглашением с Конго Соединенные Штаты предоставили конголезцам некоторое количество тренировочных истребителей-бомбардировщиков Т-28 и легких бомбардировщиков Б-25. Многие из этих самолетов пилотируются антикастровскими кубинскими пилотами, которых Соединенные Штаты помогли набрать в районе Майами во Флориде. Соединенные Штаты предоставили также четыре турбовинтовых транспортных самолета С-130 с американскими экипажами и подразделениями парашютистов для охраны самолетов. Эти самолеты предназначены для переброски конголезских войск, включая белых наемников, в районы боев...».

46. В этой же газете 25 октября 1964 года говорилось:

«Над сонным городом (Бумба) сегодня все еще держится тошнотворный запах смерти неделю спустя после того, как 24 белых наемника и 2 роты конголезских солдат разгромили повстанцев, оборонявших город. Полдюжины небуранных трупов (лежат недалеко от моста) на окраине города. Трупы повстанцев лежат... на берегах реки Конго. Некоторые из них были убиты в бою, другие захвачены в плен и расстреляны наемниками... Пленные были убиты без промедления... Наемники знали, что если они не выполнят эту ... задачу, конголезские войска» — генерала Мобуту — «сделают это по своему» — жестоко — «выстрелив сначала в щиколотки, затем выше в ноги... затем в кисти рук, в предплечья, плечи и, наконец, иногда через несколько часов, в само тело». «Ваши понятия о ценности жизни сильно меняются за одну неделю в этой войне», — говорит лейтенант Гэрри Уилсон, наемник из королевского конногвардейского полка. «В Лисале у Уилсона было 42 человека. Он использовал только 15... и эти 15 человек убили... 150 повстанцев».

Сейчас в Конго находится более 750 наемников. Нужно просто произвести умножение, с тем чтобы узнать, сколько же в действительности людей было убито.

47. Я цитировал «Нью-Йорк таймс», которую вряд ли можно обвинить в сочувствии по отношению к тем, кого некоторые называют «повстанцами», поскольку я хочу показать, что американо-бельгийская операция является не просто вмешательством, а фактически агрессией в отношении населения Стэнливиля и близлежащих районов.

48. При изучении хронологии событий ясно видно, что эта жестокая военная интервенция, которая была названа «гуманной акцией», была решающей фазой тщательно подготовленного и осуществленного плана. Пародия на переговоры, которые велись в Найроби между послом

Соединенных Штатов и министром иностранных дел правительства Стэнливиля и были сорваны в необычных обстоятельствах, и все «гуманные» декларации относительно белого населения восточного района Демократической Республики Конго предназначались лишь для подготовки мирового общественного мнения таким образом, чтобы оправдать операцию, подлинная цель которой, давно предрешенная, заключалась в том, чтобы помочь наемникам захватить Стэнлиville.

49. Мы хотим обратить внимание членов Совета Безопасности именно на эту преднамеренную военную операцию, которая была хладнокровно осуществлена в нарушение положений Устава Организации Объединенных Наций и несмотря на неоднократные предупреждения Организации африканского единства.

50. Какое бы толкование в зависимости от обстоятельств ни давали некоторые понятию агрессии, мы считаем, что эта американо-бельгийская операция, в которой использовались бомбардировщики и сотни парашютистов, является фактически актом агрессии против народа этого района Африки. Мы считаем, что Совет Безопасности должен недвусмысленно высказаться против подобного рода военных операций, которые, к сожалению, становятся обычной практикой, ибо нельзя не провести сравнения между трагическими событиями в Стэнливиле и бельгийской военной интервенцией в Конго в 1960 году, которая лежит в основе всех бед и потрясений, испытанных этой страной с того времени, как она стала независимой. В то время бельгийское правительство также пыталось оправдать свою интервенцию, заявив, что ее целью было защитить жизнь и имущество бельгийцев в Конго. Всем вам известен результат этой интервенции, последствия которой все еще лежат тяжелым грузом на Организации Объединенных Наций.

51. Мы глубоко озабочены событиями, происходящими в Конго, последним примером которых служит американо-бельгийское нападение на Стэнлиville. И мы считаем необходимым осудить их перед Советом Безопасности, к которому мы относимся с большим уважением как к высшему международному органу, несущему ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Народ Мали на национальной политической конференции, состоявшейся в Бамако 27 ноября 1964 года, решительно осудил эти события, и я хотел бы вновь подтвердить эту позицию в Совете. Я хотел бы также сказать, что у нас вызывает беспокойство практика вербовки наемников для борьбы с законными чаяниями и желаниями народа. Это беспокойство еще более возрастает, когда мы видим, что эту практику поощряют некоторые постоянные члены Совета Безопасности, войска которых сотрудничают с наемниками, тем самым нарушая суверенитет других народов, включая их право свободно определять систему управления по своему выбору. Американо-бельгийская военная интервенция против Стэнливиля и окрестностей является ис-

точником глубокого беспорядка для нас, поскольку она создает прецедент, серьезно угрожающий каждому из наших государств, ибо если определенные великие державы, воспользовавшись внутренними беспорядками, которые могут произойти в наших странах, считают себя вправе осуществлять военную интервенцию в наши государства под предлогом защиты своих граждан, то наша независимость, разумеется, может в любое время оказаться под угрозой, как это подчеркивалось на последней конференции неприсоединившихся стран. Африка и все страны, испытывавшие колониальное угнетение, всегда будут считать, что их суверенитету угрожает империализм, пока во всем мире не будет осуществлена полная, окончательная и безусловная деколонизация.

52. Если Организация Объединенных Наций не решит положить конец колониализму, неоколониализму и империализму, в мире не будет подлинного мира или мирного сосуществования, поскольку подобное сосуществование в действительности немислимо иначе как между свободными и подлинно суверенными народами.

53. Другим аспектом агрессии, предпринятой против населения Стэнливилля, является вопрос об иностранных базах в других странах. У нас будет возможность высказаться об этом в ходе других дискуссий, но мы хотели бы здесь подчеркнуть, что Соединенное Королевство несет свою долю ответственности за трагические события в Стэнливиле, поскольку оно предоставило свою колониальную базу на острове Вознесения в распоряжение войск, принимавших участие в американо-бельгийской интервенции.

54. Обращаясь с призывом к Совету Безопасности, мы хотели выразить наше доверие к Организации Объединенных Наций. Мы выразили нашу озабоченность в связи с практикой использования наемников для борьбы против стремлений народов, поскольку такая практика представляет постоянную угрозу миру и безопасности. Мы также выразили нашу озабоченность в связи с военным вмешательством определенных великих держав во внутренние дела развивающихся стран. Эти империалистические военные интервенции свидетельствуют о том, что определенные державы хотели бы сохранить свое влияние в развивающихся странах. Подобного рода практика и такие идеи противоречат положениям Устава Организации Объединенных Наций.

55. Мы обращаемся с настоятельным призывом к членам Совета Безопасности, чтобы Совет Безопасности с присущей ему мудростью учел свою ответственность за поддержание международного мира и безопасности и осудил использование наемников как практику, которая нарушает суверенитет народов. Мы просим также, чтобы Совет Безопасности осудил военное вмешательство иностранных держав в других странах, под каким бы предлогом оно ни совершалось, и чтобы все споры, могущие возникать в международных отношениях, решались в соответствии со статьей

33 Устава Организации Объединенных Наций. Совет должен также потребовать от всех государств-членов воздерживаться от вмешательства во внутренние дела Конго, с тем чтобы действия, предпринятые Организацией африканского единства в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, могли бы привести к национальному примирению различных групп населения этой страны и созданию нормальных отношений между этим государством и его соседями.

56. Говорят, что мы пришли сюда, чтобы защитить проигранное дело. При этом имеется в виду нынешний состав Совета Безопасности, где явно невозможно добиться положительного голосования по вопросам, к которым приходится не по вкусу большинству членов, включая некоторых бывших владельцев колониальных империй.

57. Вчерашнее голосование по вопросу о процедуре явилось наглядным примером того, как это в известной степени механическое большинство используется в качестве дубинки для достижения пирровых побед. Это ясно показывает, насколько неотложной является необходимость изменения в составе Совета Безопасности, чего хотят все, для того чтобы обеспечить более справедливое представительство в нем развивающихся стран, которым больше, чем другим, угрожают неуспокоившиеся силы старого и нового колониализма и ярые поджигатели войны. Наше дело не проиграно. Это — битва за честь и достоинство Африки.

58. Оставляя в стороне ваши идеологии, противоречия, присущие вашим социальным и экономическим системам, ваши политические, я чуть не сказал, политиканские союзы, ваши различные философские взгляды и исповедания, мы обращаемся к совести каждого из вас как человека, достойного называться этим великим именем.

59. Агрессия была совершена. Агрессоры известны. Они были пойманы на месте преступления, захвачены с полчиным. Мы пришли сюда, чтобы выразить наш решительный и категорический протест против заранее согласованной операции, проведенной тремя странами в нарушение законов и правил этой Организации, в нарушение Устава, которым все мы руководствуемся. Агрессия, после того как она была совершена и установлена во всей ее ужасной действительности, не нуждается в каком-либо определении.

60. Говорить нам о законности правительства Чомбе — значит опять-таки прибегать к юридическому крючкотворству. Не скажут ли нам когда-нибудь о законности фашистских и расистских государств Южной Африки, будь то Южная Родезия или Южно-Африканская Республика. Когда правительство Гитлера пыталось уничтожить все основные ценности всех цивилизаций, его законность не помешала свободным людям всех стран и всех континентов предпринять великий крестовый поход против него, который и положил конец ужасам нацизма.

61. Мы также хотим заявить великим Соединенным Штатам Америки, что мы не позволим им играть роль международного жандарма, быть судьей других наций. Суверенное равенство государств является одним из великих основных принципов Устава, в который мы глубоко верим. Этот принцип должен скрупулезно соблюдаться всеми. В противном случае нами будет руководить закон джунглей. Мы хотим помочь Соединенным Штатам не экспортировать «безобразных американцев» в Африку, как они это сделали в Азии. Вы знаете о знаменитой сатире на американскую дипломатию, написанной американцем. Мы хотим помочь Соединенным Штатам Америки экспортировать «хороших американцев», друзей народов.

62. Мы прибыли сюда не для того, чтобы выступать с яростными нападками против тех, кто совершил агрессию в Стэнливиле и его окрестностях. Цель нашего прихода сюда заключается в том, чтобы призвать ваш Совет, стоящий на страже международного мира и безопасности, выступить против любых операций подобного рода и не допустить повторения подобных актов насилия, которые противоречат всем положениям нашего Устава и повторение которых может поставить под угрозу стабильность, безопасность и мир на всем африканском континенте. Поэтому дело Конго стало сейчас делом всего африканского

континента и, если мы не примем соответствующих мер, оно будет угрожать международному миру и безопасности.

63. Для всех тех, кто, говоря о гуманности, насмехался над африканцами, я просто процитирую определение гуманизма, написанное кровью мученика Жака Декура, учителя во французской школе в Германии, который незадолго до своей гибели от рук фашистов написал: «Гуманизм есть рациональная вера в созидательную способность и достоинство человека, цивилизованное уважение его личности, воинственный культ свободы». Это лучшее определение гуманизма, которые мы слышали, по крайней мере мы верим в это определение. Другие должны также найти в нем источник вдохновения.

64. Эти замечания и предложения я представляю от имени правительства Республики Мали на рассмотрение членов Совета Безопасности. Я благодарю вас за ваше внимание и резервирую за собой право выступить еще раз, если это окажется необходимым, позднее в ходе этой дискуссии.

65. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-испански*): После обычных консультаций я намерен закрыть заседание. Совет соберется вновь в 15 часов.

Заседание закрывается в 12 час. 15 мин.

**КАК ПОЛУЧИТЬ ИЗДАНИЯ
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ**

Издания Организации Объединенных Наций можно купить в книжных магазинах и агентствах во всех районах мира. Наводите справки об изданиях в вашем книжном магазине или пишите по адресу: Организация Объединенных Наций, Секция по продаже изданий, Нью-Йорк или Женева.

HOW TO OBTAIN UNITED NATIONS PUBLICATIONS

United Nations publications may be obtained from bookstores and distributors throughout the world. Consult your bookstore or write to: United Nations, Sales Section, New York or Geneva.